

### 针对美方增列6家中国媒体为“外国使团” 中方采取对等反制措施

新华社北京10月26日电 针对美方上周宣布将6家中国媒体增列管为“外国使团”，外交部发言人赵立坚26日表示，作为回应，中方要求美国广播公司(ABC)、洛杉矶时报、明尼苏达公共电台、美国国家事务出版公司、新闻周刊、美国专题新闻社等6家美国媒体驻华分社，自即日起，于7日内，向中方申报在中国境内所有工作人员、财务、经营、所拥有不动产信息等书面材料。

赵立坚表示，近年来，美国疫情对中国媒体驻美机构和人员的正常新闻报道活动无端设限，无理刁难，不断升级对中国媒体的歧视和政治打压。“针对美方此次将6家中国媒体增列为‘外国使团’，我上周已经表明了中方严正立场，要求美方改弦更张，纠正错误，撤回将中方6家媒体作为‘外国使团’列管。但美方全然不顾中方正当合理要求和严正警告，执意升级对中国媒体驻美机构和人员的政治打压和污名化行动。”

“需要强调的是，中方上述措施完全是美方无理打压中国媒体驻美机构被迫进行的必要对等反制，完全是正当合理防卫。美方有关做法专门针对中国媒体，是基于冷战思维和意识形态偏见，严重损害中国媒体的声誉和形象，严重影响中国媒体在美正常运作，严重干扰中美正常人文交流，暴露其自我标榜的所谓‘新闻自由’的虚伪性。”赵立坚说。

他表示，中方敦促美方立即改弦更张，纠正错误，停止对中国媒体的政治打压和无理限制。“如果美方一意孤行，错上加错，中方必将采取进一步的反制措施。”

### 中方决定对参与对台军售的美企业个人和实体实施制裁

新华社北京10月26日电(记者 潘洁)针对美国务院此前批准向台湾出售总额约18亿美元的武器装备，外交部发言人赵立坚26日表示，为了维护国家利益，中方决定采取必要措施，对参与此次对台军售的洛克希德·马丁、波音防务、雷神等美国企业，以及在售台武器过程中发挥恶劣作用的美国有关个人和实体实施制裁。

赵立坚是在当日例行记者会上作出上述表态的。他说，美方向台湾地区出售武器装备严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定，严重损害中方主权和安全利益。中方对此坚决反对，予以强烈谴责。

“中方再次敦促美方恪守一个中国原则的承诺和中美三个联合公报的规定，停止售台武器和美台任何军事联系。我们将继续采取必要措施，捍卫国家主权和安全利益。”他说。

### 中企承建的巴基斯坦首条地铁迎来首批乘客



10月26日，在巴基斯坦拉合尔市，一名乘客在拉合尔橙线地铁站台上候车。

当日，巴基斯坦首条地铁拉合尔橙线迎来首批乘客。中企承建的巴基斯坦拉合尔轨道交通橙线项目，25日在巴基斯坦东部旁遮普省首府拉合尔市和中国北京以视频连线方式举行运营开通仪式，标志着巴基斯坦步入“地铁时代”。

新华社记者 刘天 摄

### 菅义伟当选日本首相后 首次发表施政演说

新华社东京10月26日电(记者 姜倩梅)日本首相菅义伟在26日召开的第203届临时国会上发表施政演说，强调在防止出现爆发性感染新冠病毒的基础上重启社会经济活动，促进经济早日复苏。

这是菅义伟9月16日当选日本首相以来的首次施政演说。在谈到新冠疫情对策时，菅义伟说，将防止出现新冠病毒的爆发性感染，坚决守护国民生命和健康。

他表示，政府计划明年上半年在优先确认新冠病毒疫苗的安全性和有效性之后，保证可供全民接种的疫苗数量，并优先为高龄者、基础病患者以及医务人员提供免费接种。

菅义伟还表示决心在明年夏季举办东京奥运会和残奥会，这将是“人类战胜病毒的证据”。

他强调将全力推行行政改革，破除行政条块分割。他还宣布日本将在2050年实现温室气体净零排放。

本次临时国会会期到12月5日为止，共计41天。

### 最新停火协议生效 纳卡冲突仍未平息

据新华社第比利斯10月26日电(记者 李铭)阿塞拜疆和亚美尼亚在纳戈尔诺-卡拉巴赫(纳卡)地区实施人道主义停火的最新协议26日生效，但纳卡地区冲突仍未平息，阿亚双方继续指责对方破坏停火、发动进攻。

阿塞拜疆通讯社26日援引阿国防部消息称，亚美尼亚部队26日晨向阿境内的塔布兹、塔塔尔、格达巴尔等地区开火。亚美尼亚通讯社则援引26日阿国防部新闻发言人斯捷潘尼扬的声明报道说，阿军方在新一轮停火协议生效后不久即对纳卡地区东北和东南方向发动了炮击。

阿阿两国25日在美国首都华盛顿达成在纳卡地区实施人道主义停火的最新协议，双方同意从当地时间26日8时起实施新一轮人道主义停火。这是纳卡本轮冲突爆发以来，双方达成的第三份停火协议。两国曾于10月10日和10月17日分别达成停火协议。但停火协议生效后，双方均指责对方破坏停火、发动攻击。

阿阿两国9月27日开始在纳卡地区再次爆发冲突。连日来，冲突造成包括平民在内的人员伤亡。

# 美国单日新增病例 连续两天破8万

美国疫情最新数据显示，美国单日新增新冠病例连续两天突破8万，为疫情暴发以来新高。美国副总统迈克·彭斯的多名助手25日确诊感染，不过他本人检测结果呈阴性。

美国约翰斯·霍普金斯大学汇总数据显示，美国23日新增83757例确诊病例，24日新增83718例确诊病例，超过7月16日的单日最高纪录77362例。路透社汇总的数据，该市过去三周因确诊新冠住院的人数涨了两倍。

得克萨斯州与墨西哥接壤的西部边境城市埃尔帕索成为得州疫情“重灾区”。根据得州防疫部门汇总的数据，该市过去三周因确诊新冠住院的人数涨了两倍。

得州州长格雷格·阿博特25日说，州应急部门将在埃尔帕索会展中心和表演艺术中心临时搭建移动医院，并将部分没有感染新冠的普通住院患者转移到布利斯堡的一所陆军医院，以减轻接收新冠

患者医院的负担。除了病床、医务人员等资源紧缺，缺药问题也日益严重。美国明尼苏达州传染病研究和政策中心本周发布报告说，在美国医院治疗新冠病人常用的40种基本药品中，29种药品短缺严重。

专家多次提醒，天气渐冷，人们的室内停留时间延长，万圣节、圣诞节和新年节假日即将到来，亲朋好友之间的小型室内聚会可能导致感染率增加。

美国副总统彭斯的办公室主任马克·肖特和另外几名高级助理25日确诊感染新冠。彭斯的发言人当天晚些时候说，彭斯及其妻子当天检测结果呈阴性，将继续出席竞选造势活动。

新华社特稿

### 西班牙再次进入全国防疫紧急状态



10月25日，一名女子在西班牙巴塞罗那那街头遛狗。新华社

西班牙首相佩德罗·桑切斯25日宣布实施全国范围紧急状态，以遏制第二轮新冠疫情传播。

桑切斯25日召开内阁会议，随后在电视直播讲话中宣布，当天晚上全国进入紧急状态。他同时宣布，在除加那利群岛以外地区实施宵禁。

“形势极为严峻。”桑切斯说，“西班牙及欧洲已经处于第二轮疫情中。”

按照西班牙法律，紧急状态持续两周，延长需要议会批准。桑切斯说，他将寻求议会批准把这轮紧急状态延长至

明年5月。宣布进入紧急状态后，西班牙政府将拥有更大权力以应对疫情，包括暂时限制人员自由流动。桑切斯说，各地方政府将有权自行决定每日宵禁时间长短；有权限制跨地区人员流动和限制人员聚集数量。

新冠疫情暴发初期，西班牙3月宣布全国进入紧急状态，实施“居家令”，关闭商店。首轮紧急状态于6月解除。

欧洲第二波疫情暴发后，首都马德里地区的病例增长迅猛，迫使西班牙政府10月9日开始在这一地区再次实施

紧急状态直至24日。

西班牙全国人口大约4700万，21日累计确诊病例突破100万例，是欧洲首个、全球第六个确诊超过100万例的国家。

西班牙23日报告近2万例单日新增病例和231例新增死亡病例，累计死亡病例数超过3.47万例，在欧洲仅次于英国和意大利。

西班牙各地区领导人先前呼吁中央政府发布紧急状态令以应对凶猛疫情。桑切斯24日说，多数地区领导人希望实施第二轮紧急状态。

新华社特稿

## 西非多国政治动荡原因何在



10月21日，在几内亚科纳克里市郊，反对派支持者与警察发生冲突。几内亚安全部和民事保护部21日晚发表声明说，19日至21日，几内亚多地发生反对派支持者与警方的冲突，造成至少7人死亡、多人受伤。新华社

近一周以来，几内亚、科特迪瓦、尼日利亚等西非国家相继发生政治动荡和冲突事件，造成近百人死亡，引发国际社会广泛关注。

分析人士认为，这些动荡冲突虽是由选举争议和警察执法等引发，但背后却是新冠疫情导致的失业和贫困问题的加剧，而部族和宗教纷争也是深层次原因。

### 多国社会动荡

10月18日，几内亚举行总统选举。19日，全国独立选举委员会计票尚未结束，反对派候选人、几内亚民主力量联盟主席塞卢·达莱因·迪亚洛单方面宣布胜选，并称选举存在舞弊。多地反对派支持者以此为由游行示威，并与警方冲突。

邻国科特迪瓦也发生了选举引发的暴力冲突。该国将于31日举行总统选举。4名总统候选人中，前总统贝迪埃和前总理恩盖桑拒绝参加竞选活动，并多次呼吁反对派支持者游行示威，抵制现任总统瓦塔拉参选。据当地媒体报道，双方支持者24日在南部城镇达布发生暴力冲突，造成16人死亡，67人受伤。

西非大国尼日利亚也出现社会动荡。10月初，社交媒体上开始流传称是该国警方“特别反劫劫行动队”成员殴打并枪杀嫌疑人的视频，引发抗议警察暴力执法的大规模示威活动。总统布哈里23日说，示威活动引发的暴力事件已导致69人死亡。

### 疫情加剧困境

中国传媒大学教授许铁兵指出，除上述直接原因外，新冠疫情引发的失业和贫困问题加剧，导致民众对现政府不满情绪不断累积并最终爆发，是西非多国近来持续动荡的重要原因。

根据非洲疾控中心公布的数据，截至25日，非洲大陆新冠确诊病例已超过170

万，死亡病例超过4.1万。在新冠疫情冲击下，非洲国家失业率上升，贫困人口数量急剧增加，粮食问题日益严峻，社会矛盾不断放大。

根据世界银行10月发布的报告，非洲经济今年将萎缩3.3%，陷入25年来的首次衰退。联合国5月发布的《2020年世界经济形势与展望年中报告》也显示，新冠疫情大流行很可能导致3430万人在2020年跌入“极端贫困”，而其中56%将会发生在非洲。

尼日利亚阿布贾大学教授谢里夫·加利表示，受新冠疫情影响，许多企业倒闭或因陷入经营困境而裁员，进一步推高了本已居高不下的失业率。大量失去生计的人早就心存不满，示威活动正是他们宣泄不满的渠道。

此外，殖民时代遗留下来的部族和宗教纷争也是该地区冲突频发的一个深层次原因。

许铁兵说，科特迪瓦和尼日利亚北部为伊斯兰地区，南部为基督教区域，且部族众多，围绕“谁来执政”这一问题数十年以来纷争不断。

几内亚政治学协会主席卡内内·福法纳说，几内亚党派势力多以族群为基础，目前发生争端的执政党与反对党分别代表不同族群，其矛盾已有发展为族群间冲突的趋势。

### 多方呼吁克制

上述国家发生暴力冲突后，联合国、非盟等国际组织第一时间予以谴责，并呼吁各方保持克制，增进对话，为疫情下经济复苏创造良好的政治条件。

联合国秘书长古特雷斯22日发表声明，谴责几内亚总统选举后发生的暴力事件，呼吁各方立即采取行动结束暴力，鼓励所有利益相关方通过既定法律机制解决潜在争端。他在同日发表的另一份声

明中对科特迪瓦总统选举前的紧张局势表示关切，鼓励所有政治相关方及其支持者开展有意义的对话，创造有利于举行包容性和平选举的环境。

非盟委员会主席法基22日发表声明，强烈谴责尼日利亚抗议活动中的暴力事件，呼吁停止暴力，敦促各方通过对话找到具体可行的解决方案。

为了缓和国内局势，尼日利亚政府解散了引发争议的“特别反劫劫行动队”，承诺调查警察暴力执法事件并对警察系统进行改革。总统布哈里还表示，尽管新冠疫情下财政收入大幅减少，但政府仍将采取措施帮助青年、妇女和社会弱势群体等。

浙江师范大学非洲研究院非洲法语国家研究中心执行主任约罗·迪亚洛指出，只有拥有和平稳定的国内环境，非洲国家才能集中精力搞建设，踏上良性发展的轨道。

新华社内罗毕10月26日电